
PRAMENY A PRAMENÍKY STUDNIČNÍHO VRCHU

DIAMANTOVÝ PRAMEN
Rok vzniku: 1843
Nadmořská výška: 853 m
Vzdálenost od lázní: 1,75 km/ 2,3 km
(vzdušnou čarou/pěšky)
Jeden z nejstarších pramenů pochází z éry V. 
Priessnitze, první zmínka o něm je z roku 1843. 
Při vzniku naučné stezky Živé vody r. 2010 
vznikla blízko něj dřevěná přírodní sprcha. 
Podobu Diamantového pramene známe až po 
renovaci lázeňskou komisí v roce 1910. Původní 
deska se na místě zachovala téměř sto let, bohužel 
v roce 2006 byla odcizena. Po válce pramen 
zchátral a zmizel z povědomí místních, znovu 
objevena byla jeho ruina až v roce 1984. O rok 
později jej obnovili zaměstnanci Českosloven-
ských státních lesů pod vedením Ivana Prociva. Po 
několika letech byl poškozen polomy a znovu byl 
opraven v roce 1999 Ondřejem Trunečkem, kdy 
dostal dnešní podobu. Od roku 2016 má i novou 
desku. Původně kolem pramene vedla pěší cesta 
od Priessnitzova pramene k pramenu Čeňkovu. 
Stezka později zanikla, v roce 2023 ji dobrovolnic-
ky obnovil pan Martin Sommer. Trasa je značena 
písmenem D a začíná u Priessnitzova pramene. 
Jinak je pramen přístupný po pěšině, odbočující 
z červené turistické značky několik set metrů za 
rozcestím U Javoru, před chatou Konírna.

PRAMEN KAMENICE 
Rok vzniku: 30. léta 20. století
Nadmořská výška: 832 m
Vzdálenost od lázní: 1,7 km/ 2,1 km
(vzdušnou čarou/pěšky)
Vlevo u červené turistické značky vedoucí na 
Ripperův kámen, nad cestou, nedaleko chaty 
zvané Konírna, se nachází vydatný vodní 
zdroj, pojmenovaný jako pramen Kamenice. 
Při cestě z lázní jej najdeme za Večerním 
pramenem a rozcestím U Javoru, kousek 
cesty před Čeňkovým pramenem.
Pramen pochází ze 30. let minulého století. Po 
válce nebyl udržován a obnovy se dočkal teprve 
v roce 1960, kdy jej zrekonstruovali Českoslo-
venské státní lázně Jeseník. 
Další obnovu provedli v červnu 1984 zaměstnan-
ci Československých státních lesů pod vedením 
Ivana Prociva. Do této doby byl místními znalci 
mylně považován za Diamantový pramen.
Voda z něj sloužila jako zdroj pro nedalekou 
chatu, obývanou lesními dělníky, dnes nepouží-
vanou. 
Poslední drobná obnova Kamenice proběhla 
v létě 2006, provedl ji Lukáš Abt.

PÁR SLOV SE... SABINOU LAURINOVOU
Moderátorkou letošního lázeňského plesu je známá a oblíbená herečka 
Sabina Laurinová. V rámci reprezentačního plesu jsme Sabinu požádali 

o krátký rozhovor.

Vážení čtenáři,  

každoročně se v hospodaření našich lázní 
počítá s tím, že celý areál vyžaduje pravidelnou 
údržbu, opravy a investice. 
Finanční prostředky se pravidelně vynakládají 
vedle léčebně-ubytovacích kapacit budov 
a vedlejších staveb také na venkovní 
odpočinkové, zahradní a relaxační plochy, 
sportoviště, zpevněné plochy, parkové 
a sadové úpravy, venkovní zastavení, údržbu 
vodních prvků a samozřejmě na zajištění 
řádného stavu technické a dopravní infrastru-
ktury lázní.

V  posledních dvou letech jsme kladli důraz na 
pořizování  nových technologií, které povedou 
ke snížení spotřeby energií a minimalizaci 
dopadu provozu lázní na životní prostředí. 
Pořídili jsme dvě fotovoltaické elektrárny 
o výkonu 71,25 kWp a 99,00 kWp. Ta první se 
nachází na střeše budovy technických provozů, 
druhá na střeše budovy bývalého balneo-
provozu. Oba fotovoltaické systémy byly v létě 
2023 uvedeny úspěšně do provozu a nyní 
pokrývají asi 8 procent spotřeby elektrické 
energie celých lázní.
Připravujeme pořízení dalších fotovoltaických 
elektráren na střešních konstrukcích vhodných 
budov a také instalaci technologie tepelných 
čerpadel.

Nejdůležitější akcí, kterou připravujeme na rok 
2024, je z pohledu technické i finanční 
náročnosti jednoznačně stavba nového 
Rehabilitačního bazénu sanatoria Priessnitz. 
V listopadu 2024 by měly být zahájeny práce 
na bourání stávajícího bazénu a v průběhu roku 
2025 pak vybudován a zprovozněn nový 
bazén, s větší kapacitou i větším komfortem 
pro klienty našich lázní. 
(pozn. red: více informací na str. 6)

Protože některé stavební práce a opravy 
probíhají  často i  za provozu lázní, mohou tak 
někdy méně, někdy více snížit komfort vás 
návštěvníků.
Věříme však, že i vy se těšíte a v budoucnu dále 
budete těšit z dalšího rozvoje našich krásných 
lázní.

Ing. Roman Illek

Roman
Illek

technický 
ředitel
Priessnitzových 
léčebných lázní

Opravy a investice 
jsou předpokladem 
dalšího rozvoje našich lázní 

Na této fotografii z roku 1869 je zachyceno položení základního kamene Českého pomníku.  Můžete zde vidět mimo jiné 
Josefa Schindlera a Jana Rippera, tedy dva hlavní pokračovatele Priessnitzova díla ve druhé polovině 19. století. Příprava 
a zhotovení Českého pomníku trvaly celkem pět let, slavnostně byl předán veřejnosti v létě roku 1874. Letos tedy tato 
kulturní památka slaví své 150. narozeniny, které chceme připomenout i otištěním tohoto snímku na titulní stránce 
Lázeňských pramenů. 

Zamířila jste k nám do jesenických lázní na 
únorový ples, kde moderujete a zpíváte. 
Jak jste se na tuto akci těšila? 
Těšila jsem se moc. Každý takový slavnostní 
večer je výjimečný. Hosté se mohou těšit na 
výborný orchestr, na zpěváka Bohuše Matuše, 
na milou zábavu, dobré občerstvení, ale hlavně 
na hezkou atmosféru, ke které doufám přispěji 
i já.

Říká Vám něco jméno Vincenz Priessnitz? 
To víte že říká. Byl to zakladatel přírodního 
léčitelství a jesenický patriot. Myslím, že nejen 
kraj Jeseníků je na jeho odkaz léčivých metod 
pyšný.

Máte nějakou osobní zkušenost s Priess-
nitzovými procedurami či zábalem? Jaký je 
Váš vztah ke studené vodě? 
Už odmalička při bolestech v krku jsem 
dostávala zábal tzv. Priessnitz a vždy mi 
pomohl. Voda je pro mě obecně životabudičem 
Teplou vodu užívám na uvolnění a studenou na 
vzpruhu. Když jsem byla malá, táta mě hodně 
otužoval a já jsem třeba díky tomu vydržela 
více než hodinu v horském venkovním bazénu 
na Benecku. Ostatní děti do vody strčily jen kus 

nohy, já si ji naopak užívala. Když jsem byla 
promodralá, musela jsem ven. Dnes takovou 
odvahu už nemám

Byli jste už někdy u nás v Jeseníku? Jaký 
máte vztah k jesenickým horám?
Tímto krásným krajem jsem vždy jen 
projížděla, tentokrát se i na chvilku zastavím. 
Je to nádherný čistý kraj.

Byli jste už někdy v lázních, ať už jako 
pacient, či jen načerpat síly? Které lázně 
nejraději navštěvujete?
Lázeňská města mám moc ráda, procedury 
jsem si ovšem vyzkoušela jen v Třeboni. Jinak 
mám oblíbené Karlovy Vary, řadu let jezdím do 
Mariánských Lázní do hotelu Krakonoš a také 
nesmím zapomenout na mé milované Lázně 
Bělohrad. Jezdíme tam pravidelně v létě 
a máme v okolí spoustu oblíbených míst, 
například kostelíček nad lázněmi Byšičky. Je to 
kraj Karla Jaromíra Erbena a v každé Baladě 
Kytice ho poznáte.

Jak nejraději relaxujete? 
Asi v přírodě a přiznám se, že mi nevadí ani 
krátkodobá samota. Jsem tak často mezi lidmi, 

v divadle nebo při natáčení, že občas potřebuji 
být úplně sama a srovnat si myšlenky, ale 
dlouho to nevydržím. Jsem akční člověk, mám 
ráda lidi a musím pořád něco vymýšlet či 
budovat. 

Ve Vašem životě jste si zahrála v pohádkách, 
ve filmech, v divadle, v muzikálech, máte 
zkušenosti i s dabingem nebo moderováním.  
Jaké role Vás ve Vaší kariéře baví nejvíce? 
V mé profesi mě baví pestrost různých žánrů, 
které zmiňujete, a zároveň každá má herecká 
role přišla ve správný čas. Ať jsou to činoherní 
role nebo muzikálové, ať je to dabing nebo 
třeba moderování. Každý divák si vás spojuje 
s rolí, ve které jste byl výrazný, nebo jste ho 
pobavil či rozvibroval jeho emoce. Můj rejstřík 
rolí je hodně pestrý a to mě naplňuje. 

Pokračování na straně 2



VÝZNAMNÝ OBJEV TŘÍ UNIKÁTNÍCH AKVARELŮ 
GRÄFENBERKU Z DÍLNY VELIKÁNA MAĎARSKÉHO MALÍŘSTVÍ 

Lázeňské pramenystrana 2

Že se jesenickými lázněmi v období první poloviny 19. století nesl vedle němčiny v hojné míře i jazyk maďarský, 
ví každý, kdo se o historii tohoto místa hlouběji zajímá. 

Z jižní části monarchie mířilo pod Studniční vrch skutečně nemálo hostů, kteří zde hledali jak ztracené zdraví, 
tak také úkryt před restrikcemi ze strany Vídně, které vzpurní Uhři dělali těžkou hlavu v podstatě neustále. 

Řada z těchto návštěvníků patří k výrazným postavám maďarských dějin, vzpomeňme např. barona Miklóse 
Wesselényiho. Jedním z velikánů, kteří se podrobili Priessnitzovým kúrám, 

byl i zakladatel moderní maďarské malby Miklós Barabás (1810 - 1898).

historie a současnost

Velký umělec u velkého vodoléčitele
Nejžádanější portrétista své doby, mistr 
akvarelu a první, kdo se v maďarském prostředí 
dokázal živit malbou. Tím vším byl Miklós 
Barabás, rodák ze Sedmihradska, který položil 
základy moderního maďarského výtvarného 
umění. Za svůj život vytvořil nepřeberné 
množství děl nejrůznějších žánrů, pro něž 
čerpal inspiraci nejen ve svém pešťském 
ateliéru, ale rovněž na četných cestách, které 
podnikal zejména v mladém věku. Nelze než se 
radovat, že jedna z jeho poutí vedla i do 
slezských lázní světového významu. 

Pobyt tohoto výrazného umělce na Gräfen-
berku je jesenické vlastivědě znám, 
i díky akvarelu Vincenze Priessnitze, který 
Barabás vyhotovil ve více verzích - dvě 
daroval; jednu, opatřenou vlastním podpisem 
otce vodoléčby, si odvezl domů do Uher; ta 
další, nedopracovaná, zůstala v lázních, odkud 
se však ztratila a dnes po ní zbylo jen reprofoto 
uložené v jesenickém archivu. Dosud se 
předpokládalo, že se jedná o jedinou 
Barabásovu práci z Gräfenberku. Avšak 

nanejvýš šťastná náhoda tomu chtěla, že v září 
2023 byla v Maďarské národní galerii u příle-
žitosti 125. výročí Barabásova úmrtí zahájena 
výstava jeho děl. Kromě známých pláten, 
kreseb a akvarelů zde byly k vidění rovněž 
práce, které veřejnost dosud neměla možnost 
spatřit. A právě mezi těmito vzácnými 
ukázkami Barabásovy tvorby, které Maďarská 
národní galerie zároveň zdigitalizovala 
a zveřejnila na svých webových stránkách, 
jsem čirou náhodou objevil tři akvarely, které 
žádný jesenický vlastivědec jednoduše nemůže 
přehlédnout – vznikly totiž za umělcova pobytu 
v jesenických lázních a každý z nich zcela 
jedinečným způsobem zachycuje rozmanité 
podoby tohoto místa! 

Barabásovy akvarely
Takto významný nález přirozeně nemohl zůstat 
nevyužit, a proto byla ihned do Muzea 
výtvarného umění zaslána žádost o možnost 
reprodukce těchto raritních děl. Té bylo, po 
uhrazení nezbytného poplatku, vyhověno. 
Vzhledem k tomu, že si Vlastivědné muzeum 
Jesenicka zajistilo povolení k reprodukci pouze 
pro každoročně vydávaný sborník Jesenicko, 
nelze snímky těchto tří děl publikovat zde. 
Pokud však ctěný čtenář začal upadat do 
smutku, ujišťuji jej, že věru není důvod 
k zoufání – všechny tři akvarely jsou totiž 
v dobré kvalitě k prohlédnutí na stránkách 
Maďarské národní galerie https://en.mng.hu/. 
Do vyhledávače stačí napsat ono magické 
„Gräfenberg“ a již se lze kochat 

1) vzácným zachycením Priessnitzova rodného 
domu krátce po jeho přestavbě, za nímž se 
rozprostírá mistrně propracovaný hřeben 
Hrubého Jeseníku. Přestože tento akvarel 
Barabás nedokončil, obsahuje nanejvýš 
zajímavé informace o tehdejší podobě lázní.

2) Totéž jednoznačně platí rovněž o druhém 
z akvarelů, na němž umělec zachytil koupel ve 
velké lázni. Obraz s pěti postavami, z nichž 
každá zastává specifickou úlohu a ztělesňuje 
různé fáze procedur, je unikátní i z toho 

důvodu, že se jedná o jediné známé vyobrazení 
gräfenberských vodoléčebných metod 
vzniklých ještě za Priessnitzova života. 

3) Posledním dochovaným dílem je pohled na 
lázně z klasického jihovýchodního pohledu, 
který zaujme živostí barev a celkovou pohodou, 
kterou zde malíř, obklopen dalšími význam-
nými syny své země, zřejmě zažíval.

Obrazy budou taktéž k prohlédnutí ve 
zmíněném vlastivědném sborníku Jesenicko, 
který vyjde v květnu 2024 a kde o Barabásovi, 
a především o jeho vzpomínkách na 
Gräfenberk pojednám na výrazně větším 
prostoru. Zároveň mi tímto dovolte pozvat na 
přednášku o dané tématice, která se uskuteční 
21. března 2024 v rámci každoročního Týdne 
vody, pořádaného Priessnitzovými léčebnými 
lázněmi.

Matěj Matela
Vlastivědné muzeum Jesenicka

Barabásův autoportrét z roku 1841 
(zdroj: Wikimedia Commons)

Nedopracovaný portrét 
Vincenze Priessnitze z dílny M. Barabáse 
(reprofoto)

Snažíte se držet krok s dobou, trendy a mo-
derními technologiemi ? Máte to ráda nebo 
je to nutnost ?  Radí Vám s tím i Vaše dcery 
Valentýna nebo Maja ?
Ano i ne. Krok zatím držím, ale třeba 
Instagram nebo Facebook mi před pár lety 
založily právě dcery. V moderních 
technologiích vidím řady kladů, ale i záporů, 
zvláště u mladé generace. Myslím, si že 
v některých věcech jsou mladí díky nim o kus 
dál, ale v některých situacích díky nim zase 
pokulhávají. Je dobře, když člověk těmto 
nástrahám úplně nepropadne a zachová si 
čistý rozum a nadhled. Pro mě je stále 
nejdůležitější osobní lidský kontakt.

Vážení čtenáři,
historie našich lázní je natolik bohatá, že v pod-
statě každý rok lze u nás slavit nějaké kulaté 
výročí. V roce 2022 jsme si během celého roku 
připomínali velké dvousetleté jubileum vzniku 
prvního moderního vodoléčebného ústavu na 
světě. Je tu ale i celá řada dalších, možá ne tak 
významných, ale přesto milých a důležitých 
připomínek různých mezníků ve vývoji lázní, 
odkazujících na zajímavé historické souvislosti.
Letos to bude 150. výročí vzniku Českého 
pomníku, který zdobí „náměstíčko“ na začátku 
Ripperovy promenády. Rozhodli jsme se proto 
i v našich novinách připomenout tuto památku 
a její tvůrce, a v letošním ročníku výjimečně 
sáhnout při tvorbě titulní stránky pro historické 
fotografie. Na straně 10 pak vyhlašujeme 
u příležitosti tohoto výročí básnickou soutěž. 
A už nyní také můžeme prozradit, že na 16. srpna 
připravujeme „narozeninový“ koncert k poctě 
mistrů a múz, kteří jsou s touto památkou 
spojeni.
Více pozornosti budeme Českému pomníku 
věnovat v dalším, letním čísle. Nyní jste už 
srdečně zváni k listování a čtení v tomto zimně-
jarním vydání našich lázeňských novin.

Jiří Glabazňa

EDITORIAL

Z HLUBIN DEPOZITÁŘŮ VLASTIVĚDNÉHO MUZEA JESENICKA

Přinášíme první díl nového seriálu, který čtenářům představí obrazový materiál týkající se jesenických lázní a uložený ve sbírkách Vlastivědného muzea 
Jesenicka, který dosud nikdy nebyl prezentován (nebo velice zřídka), a zůstával tak široké veřejnosti dlouho skryt v přítmí depozitářů. Na samý úvod započněme 
s vídeňským malířem Carlem Goebelem (1824 - 1899), který mezi léty 1845 až 1850 pravidelně navštěvoval v letních a podzimních měsících gräfenberské lázně 

a věren svému uměleckému zaměření zanechal po svých zdejších pobytech nejedno výtvarné dílo.
Několikrát mu stál modelem jak samotný Priessnitz (jeden z portrétu zdobí titulní stranu 
Priessnitzovy biografie od M. Kočky a A. Kubíka), tak lázeňští hosté spolu se zakladatelem 
vodoléčby, např. na známých výjevech u Francouzského či Mariina pramene. Z množství jeho děl 
vzniklých právě na svazích Studničního vrchu zmiňme rozhodně ještě kresby, v originálech dnes již 
bohužel nedochované, které se později staly součástí ilustrací do knihy Phila von Walde z konce 
19. století, jejíž český překlad vyšel zásluhou A. Kubíka v roce 2022. Sbírka muzea však obsahuje 
i další Goebelova drobná díla, která prozatím ležela bez povšimnutí. Přímou vazbu na lázeňské 
prostředí a zdejší život představují tři portréty významných lázeňských hostů. Zatímco hraběte 
Alberta Nugenta, rakouského plukovníka a majitele statků v Chorvatsku, zachytil Goebel seriózním 

Unikátní, pozapomenuté či neznámé výjevy z lázeňského života ze sbírek VMJ

dokončení ze str. 1

způsobem, jiného hraběte, opět s vazbou na jihoslovanské prostředí, Adolfa Pejacseviche, si na 
dvou drobných kresbách dovolil spíše karikovat. Hrabě mu to zřejmě neměl za zlé, neboť se nechal 
zhruba ve stejné době zvěčnit spolu s dalšími lázeňskými hosty při besedě v lázeňském salónu. A to 
ani nemohl tušit, že toto zpodobnění o půl století později začne jesenický nakladatel A. Blažek 
vydávat jako poštovní dopisnici spolu se seznamem zde vyobrazených prominentních hostů. 
Většinu dalších Goebelových prací je možné si prohlédnout na webové platformě www.esbirky.cz.

Jan Petrásek
Vlastivědné muzeum Jesenicka



Pramen Jelení koupel prošel během léta 2023 
celkovou rekonstrukcí, místo dostalo novou 
podobu. Iniciátory a realizátory obnovy byly 
Kamil Zuco Zajíček a Lukáš Abt, realizaci 
podpořila Společnost Vincenze Priessnitze, 
dlouholetá klientka lázní paní Soňa Jadrná, 
Olomoucký kraj a řada drobných dárců.
Účastníci slavnosti putovali z Jeseníku pěšky 
přes lázně, kde se zastavili u místa posledního 
odpočinku zakladatele lázní Vincenze 
Priessnitze. Dále vedla cesta kolem Jitřního 
pramene k Priessnitzovu prameni, přes 
Sourozenecký pramen a kříž po Nassauské 
stezce až nahoru pod samotný vrchol 
Studničního vrchu. Kousek před cílem se 
k poutníkům připojil pořadatel akce Kamil Zuco 
Zajíček. 
Ti, kdo vystoupali až nahoru, a bylo nás více než 
osmdesát, byli odměněni závěrečnou oslavou na 
místě, kde podle pověsti vznikla idea vodoléčby. 
V šesti jazycích zazněla děkovná řeč Vincenzi 
Priessnitzovi a poté byl slavnostně odhalen 
okrasný kámen se starým německým názvem 
nově upravené lokality. Vojáci v historických 
uniformách slavnostně vystřelili z děla, lokalita
 i účastníci byli pokropeni a požehnáni otcem 
Josefem Liborem Kratochvílou, nechybělo ani 
občerstvení. 
Vivat Jelení koupel! Vivat Priessnitz!

V sobotu 8. října 2023 se uskutečnila celodenní pouť k obnovenému prameni Jelení koupel na vrcholu Studničního 
vrchu nad lázněmi. Slavnost Vivat Priessnitz odstartovala dopoledne bohoslužbou v jesenickém kostele Nanebevzetí 

P. Marie a vrcholila v lokalitě, kde podle pověsti příběh vodoléčby začal. 

U OBNOVENÉ JELENÍ KOUPELE ZNĚLO  VIVAT PRIESSNITZ!
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Z GALERIE SLAVNÝCH NÁVŠTĚVNÍKŮ LÁZNÍ
„Muž 28. října“ Antonín Švehla

V roce 2023 uplyne 150 let od narození a 90 let od úmrtí jednoho z předních československých politiků. Ale ani slavným 
a zasloužilým lidem se nevyhýbají nemoci a neodvratnost konce života. Jeden ze zakladatelů Československa Antonín 

Švehla odešel v roce 1929 ze zdravotních důvodů z politiky. Ve dnech 15. února až 14. dubna 1933 proto hledal 
zdravotní posilu v lázních Gräfenberk.

Profese: agrárník
Antonín Švehla se narodil 15. dubna 1873 
v Hostivaři u Prahy v selské rodině. Po vyučení 
pekařem převzal po smrti otce rodinné 
hospodářství. Již od 90. let 19. století se začal 
politicky angažovat v odvětví, jemuž nejvíce 
rozuměl: byl místopředsedou Sdružení 
českých zemědělců a spoluzaložil časopis 
Venkov. Od roku 1909 stál v čele Agrární 
strany, byl zvolen poslancem českého 
zemského sněmu. Za 1. světové války usiloval 
o jednotný postup českých politických stran, 

byl členem Maffie a od července 1918 stál 
v čele Národního výboru. V této funkci převzal 
28. října 1918 správu Státního obilního ústavu, 
čímž se zařadil mezi tzv. „muže 28. října“ spolu 
s Aloisem Rašínem, Františkem Soukupem, 
Jiřím Stříbrným a Slovákem Vavro Šrobárem, 
kteří vyhlásili samostatnost nového státu. 
Jménem Národního výboru převzal odpo-
vědnost za řízení okresních úřadů a za 
postupné vojenské obsazování pohraničí, což 
bylo v polovině listopadu 1918 legalizováno 
jeho jmenováním ministrem vnitra první 
československé vlády.  Od 1918 byl poslancem 
Národního shromáždění a podílel se výrazně 
na vzniku a podobě československé Ústavy 
1920. Jako předseda Republikánské strany 
českého venkova se snažil, aby její politika 
byla přijatelnou jak pro velkostatkáře, tak pro 
drobné zemědělce. 
Ve víru politiky
Švehla se zasloužil o demokratické budování 
státu, spolupracoval s T. G. Masarykem, ovšem 
také se podílel na vytvoření mimoústavního 
sdružení koaličních stran, tzv. Pětky, které 
zákulisně řídilo chod republiky. To Švehlu 
vyneslo do nejvyšších funkcí, od roku 1922 byl 
předsedou celkem tří československých vlád. 
Byl znám jako schopný politik a mistr 
kompromisu. Švehla se také celou vahou své 
osobnosti zasadil o znovuzvolení T. G. Masa-
ryka prezidentem v roce 1927. I lidé, kteří 
nepatřili k Masarykovým oponentům, se 
domnívali, že by už pro svůj věk měl být 
vystřídán. Švehla pochopil, v čem spočívá 
Masarykův význam pro vnitropolitickou 
situaci i zahraniční prestiž státu a jeho volbu 

prosadil. Uznával sice práci a zásluhy Edvarda 
Beneše v zahraničních věcech, ale měl k němu 
i řadu kritických výhrad. To mu Beneš nikdy 
nezapomněl a za 2. světové války ho dokonce 
nespravedlivě označil za fašistu. Byl to 
naprosto účelový útok, který předznamenával 
zákaz agrární strany po válce. 
Světská sláva?
Intenzivní politická činnost se však velmi 
negativně podepsala na jeho zdravotním stavu, 
od roku 1928 byl téměř trvale vyřazen 
z politického života a v únoru 1929 musel 
předat funkce ministerského předsedy 
i předsedy strany do rukou Františka Udržala. 
Následující čtyři roky se střídavými úspěchy 
bojoval se svou srdeční chorobou, 12. prosince 
1933 jí podlehl. V poslední vůli odmítl státní 
pohřeb a byl pochován tradičním selským 
pohřbem na hostivařském hřbitově. 
K dubnovým 60. narozeninám A. Švehly byla 
ražena zlatá a stříbrná medaile s motivem Vyšel 
rozsévač, po jeho úmrtí následovala doražba ve 
zlatě. Na jeho počest byly poté stavěny 
památníky, odhalovány busty, v roce 1938 byl 
na Vltavu spuštěn luxusní kolesový parník 
nesoucí jeho jméno (dnes Vyšehrad) 
a v nakladatelství Orbis vyšla kniha Švehla ve 
fotografii, přinášející i snímek politika 
z Gräfenberku (byť s chybným datem květen, 
ačkoli na záběru vidíme velkou sněhovou 
nadílku). V samotném Jeseníku byla po něm 
pojmenována ulice Anton Švehla Strasse, dnes 
Krameriova. Po nástupu dvou totalitních 
režimů pak Švehlovo jméno na půl století 
zmizelo z našeho povědomí…

Květoslav Growka

TIP NA VÝLET

Čertovy kameny

Skalní vyhlídka u Jeseníku je znovu 
bezpečně přístupná.

V průběhu června 2023 dokončily Lesy ČR, s.p., 
Lesní správa Jeseník, opravu stupaček, žebříků, 
zábradlí a podest, které vedou na skalní plošinu 
nazvanou Čertovy kameny. Skalní útvar je 
tvořen vyvřelým pegmatitem, velmi pevnou 
horninou, vyhledávanou horolezci. Vyhlídka na 
nedaleký Jeseník, Zlatohorsko, údolí Bělé 
a k Nyskému jezeru, se nachází ve výšce 40 m 
a dostanete se na ni po cca 100 m dlouhé stezce 
od úpatí skály.
První zpřístupnění skalní vyhlídky, tehdy 
označené německým názvem Harichstein 
(Harichovy kameny), bylo dokončeno už před 
rokem 1898. Krásný rozhled, vzdálenost 2 km 
od města Jeseník, bezpečný výstup na plošinu 
a blízkost výletní restaurace, to vše bylo zárukou 
atraktivnosti tohoto místa mnoho let. Lokalita 
byla oblíbeným cílem výletů i poté, co byla 
přejmenována na Čertovy kameny a dřevěné 
lávky byly nahrazeny ocelovými. Přístupové 
kovové prvky, umístěné na Čertovy skály v roce 
1950, sloužily turistům přes 70 let, ale v roce 
2021 byly už v takovém stavu, že byla vyhlídka 
z bezpečnostních důvodů uzavřena.
Skalní útvar se nachází na pozemku ve správě 
státního podniku Lesy ČR, Lesní správy 
Jeseník. Lesy ČR společně s obcí Česká Ves, 
s podporou Sdružení cestovního ruchu Jeseníky 
a za významné finanční podpory Krajského 
úřadu Olomouckého kraje, provedly r. 2023 
celkovou opravu přístupu na Vyhlídku Čertovy 
kameny. Rekonstrukce zahrnovala kompletní 
výměnu uvolněných, opotřebovaných a poško-
zených stupňů, sloupků, řetězů, podest 
a žebříků. Pro bezpečnost návštěvníků byly 
instalovány také tabule s pokyny pro bezpečný 
pohyb po skalní vyhlídce. Cena všech těchto 
opatření byla celkem 1.576 tis. Kč. Dotaci 500 
tis. Kč poskytl Olomoucký kraj z „Programu na 
podporu cestovního ruchu a zahraničních 
vztahů“, zbývající náklad 1.076 tis. Kč, byl 
uhrazen z prostředků státního podniku Lesy ČR 
v rámci programu Lesy pro život. 
Turisté, kteří zavítají do tohoto koutu 
Olomouckého kraje, mohou opět, díky 
bezpečnému přístupu na plošinu Čertových 
skal, z výšky obdivovat malebnost lesnatých 
jesenických hřebenů i údolí a doplnit pěší túru 
nebo cyklovýlet o zajímavý zážitek. Podpora 
turistiky a rekreačního vyžití veřejnosti v lesích, 
při trvale udržitelném zajištění všech funkcí 
lesa, je dlouhodobě součástí programu podniku 
Lesy ČR.

Ing. Hana Komárková






















